

# 苏州广播电视台

## A 生活 Life

苏州广播电视台报社出版 国内统一刊号 CN32-0082 2018年6月15日出版 第24期 零售价1.50元 编辑/夏天

<http://szgdb.2500sz.com>

### 乔老爷：我不会让中国缺席世界杯

就在三天前，吴江盛泽的球迷“乔老爷”刚刚收到了他的球迷证和两张小组赛的门票。

球迷证是一张印有个人信息的特殊证件，凭借这张球迷证，就可以在世界杯期间无需签证出入俄罗斯。两张小组赛门票，分别是乔老爷最爱的巴西对塞尔维亚，以及夺冠大热门法国对丹麦。

拿到前往俄罗斯看球的“通行证”以后，乔老爷兴奋地发了一条朋友圈：“整整离韩日世界杯16个年头，我也中年步入了老年，但对足球热爱至今不改，已现场看过世界杯与欧洲杯。但这次俄罗斯世界杯来临的时候，又忍不住要前行了。这些天养精蓄锐，重返俄罗斯去体验世界足球的疯狂！”

64岁的乔老爷，在苏州乃至全国的球迷圈里都鼎鼎大名。比赛场上，他总是一身红色球衣，球衣上印着“乔老爷”的字样，身披中国国旗，头戴红色印有中国国旗图案的帽子。

场上运动员们激烈交战，场下的他激情四射，时而激情呐喊，时而带领大家击掌高歌，将现场气氛推向一个又一个高潮。他手持“国足在哪，我在哪”横幅为中国队激情助阵的照片起码被全国上百家媒体采用过。

乔老爷本命乔钧，土生土长的盛泽人。1982年，发生了两件大事，一件是儿子乔志健呱呱坠地，另一件是那年的西班牙世界杯，中国人第一次通过黑白电视机感受到来自足球的激情。乔老爷就是那个夏天守在电视机旁的那人之一。

一直到四年后，乔老爷才有了第一次现场看球的机会。那次，在吴江国营印染厂跑供销的乔老爷到上海出差，正巧上海在举办国际足球邀请赛。有一天，他从宾馆里一个人跑了，下午在江湾体育场看完一场球，觉得意犹未尽，晚上又跑到虹口体育场再看了一场。当半夜他回到宾馆的时候，同行的同事急得跟热锅上的蚂蚁一样，以为他失踪了。

几次过后，乔老爷发现自己无可救药地爱上了足球。“上瘾”以后的他完全变了一个人：平时，四处收集球星球队的资料，还建档成册；国内有足球赛事，他总是第一时间看直播，如果有空还会赶到现场体验那种血脉沸腾的感觉。

在他的“搅合”下，盛泽这个安静的江南小镇开始“闹腾”起来——球迷越来越多。1991年，在乔老爷和其他球迷的努力争取下，江苏省第一家经过民政部门批准注册的球迷组织——盛泽球迷会在众人期盼的目光中成立。彼时，风起云涌的中国足球之夜联赛尚未开始。

1995年，中国足球职业联赛元年，乔老爷正式出任盛泽球迷会会长。由于毗邻上海，盛泽球迷会选择了为上海申花队加油呐喊。20多年中，乔老爷带着他的球迷团队一次次往返于上海和吴江之间，跋涉的路程距离超过10万公里，可以绕地球两周半。

这样的快乐在2001年几乎达到了顶点，这一年的11月7日，中国国家足球队首次闯进世界杯，当晚，乔老爷和2万名盛泽球迷在镇上狂欢。“大家跳舞、唱歌，把我从人群中往天空中抛，我眼泪都下来了……”第二年，乔老爷踏上人生中第一次世界杯之旅，他所代表的中国球迷形象出现在了韩日世界杯的赛场上。

这些年，尽管中国足球步入低谷，乔老爷却从来放弃过为国足加油呐喊，他加入了中国队官方球迷组织“龙之队”球迷协会。每当中国国家队的比赛，他总会在龙之队球迷会的方阵中。从马尔代夫到卡塔尔，从不丹到乌兹别克斯坦，



## 俄罗斯世界杯，我们来了！

文/本报记者 夏天 摄影/叶军

2018年夏天属于足球。6月14日深夜的揭幕战，揭开了2018俄罗斯世界杯的大幕。从现在开始的一个月，代表世界足球顶尖水平的32支球队，将在俄罗斯捉对厮杀，为全世界人民送上一场又一场精彩的足球比赛。6757公里，是苏州到莫斯科的直线距离，却阻挡不了苏州人奔向世界杯的热情。根据携程旅游大数据显示，将于世界杯期间前往俄罗斯看球的上海游客人数最多，苏州游客量排名全国第十位。

这不，已经有球迷整装待发了……

他一路追随着足球的脚步，在看球这一条路上，已经花去了近百万人民币。

尽管已64岁，尽管去俄罗斯的花费不低，乔老爷几乎第一时间就定下了去看世界杯的行程：“对我来说，这不是一个决定，而是顺理成章的事情，有时间有钱，那一定会去。”

再过10天，乔老爷就要跟着龙之队一起出发了。他计划在俄罗斯待十多天，最好看完四分之一决赛再回来。“整个费用在25000元-30000元左右，中国队没有去，但我们不能让中国缺席这届世界杯。”他说，自己还将会穿着标志性的装扮出现在赛场上，让中国球迷再一次出现在世界杯的赛场上。

事实上，与乔老爷一样想法的中国球迷不在少数。据报导，本次世界杯将有大约十万中国球迷赴俄观赛，而中国球迷购买球票的数量，在所有国家中排名第9。白岩松那句“俄罗斯世界杯，中国除了足球队没去，其他都去了”的金句说得并不错。

“我之前去过俄罗斯，这次去纯粹为了看球。”也有人不解，为什么看球一定要去现场呢？乔老爷表示：“如果想看清楚比赛，那在家里看直播更好一些。”去现场，并不止为了看球，而是为了感受沸腾的球迷文化，“当各种肤色的人群都在为了同一样事情激动呐喊的时候，那种感觉太奇妙了。足球让全世界的人都融合到了一起！”

### 吴炜：俄罗斯是我的一个梦

5月26日，吴炜和老伴刚刚跟着本报的旅行团结束9天的旅程，从俄罗斯回来。

看着电视上有关俄罗斯世界杯的报道，他有些感慨：“我们太幸运了，几乎是世界杯开赛前最后一批普通游客了。”在莫斯科期间，吴炜感受到了强烈的世界杯即将来临的氛围：“街头广场上，到处都在搭建有关世界杯的装饰和布置。而世界杯期间，许多景点都会关闭。”比如著名的叶卡捷琳娜宫，吴炜他们这个团去游览的那一天，就是世界杯前开放的最后一整天了。

对于74岁的吴炜来说，俄罗斯的特殊一方面来自今年



的世界杯，更多的来自年轻时的特殊情结。“读中学时，学校里唯一一门外语就是俄语，俄语歌曲、前苏联电影几乎占据了我的大部分青春。”当年在老师的帮助下，吴炜还曾与苏联的一位同龄人当上了笔友，用略显笨拙的俄语通过几封信，一直到因为政治原因，才断了联系。

从此以后，俄罗斯就成了吴炜的一个梦。这次的俄罗斯之行如同圆梦之旅，他们去了莫斯科和圣彼得堡两个城市，当吴炜站在红场上、走进列宁墓时，年轻时的激情一下子全部涌上了心头。也许年轻时的记忆特别深刻，他甚至还记得几句简单的俄语，打招呼、买东西等简单的交流都能应付。

“俄罗斯其实真跟以前我们了解的一样，城市外观几乎没有变化。”宫殿、城堡、教堂……他们甚至坐了一次莫斯科的地铁，感受了一下每一个地铁站的不同建筑风格。

站在地铁拥挤的人群中，听着老旧的列车发出的“哐啷哐啷”的声音，吴炜一边感叹着时光飞逝，一边想到了家乡苏州。“苏州的地铁多新多好呀，真的没法比。”于是，这一趟除了圆梦，吴炜更深刻的体会到了中国的美好。

“年纪大了以后走了很多个国家，每一次回家，都会觉得我们的生活很美好，国家和城市都很美好。”吴炜说，世界杯开始后，他也会守着电视看比赛，不单为了足球，也为了俄罗斯这个国家。